



Salmantino

DEPOSITO LEGAL

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

ULTRAMARINOS
Y COLONIALES DE
LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
¡Precios increíbles!
Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas BOLSONA y queso manchego.
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

AÑO X.—NÚM. 2.489

Martes, 15 de Octubre de 1918

No se devuelven los originales.

Lo culminante de un banquete

Vanidad y afán de exhibición

Los periódicos madrileños recibidos hoy en Salamanca dedican largo espacio y expresivos comentarios, ora de aplauso, ora de censura, al mitin con que los aliados obsequiaron el domingo en Madrid a los señores Pérez Galdós, Cavia y Unamuno.

Los sedicentes intelectuales, los aliados, elogian con las frases resobadas de patriarca de las letras españolas, insigne cronista, ilustre exrector de Salamanca, etcétera, etcétera, a los tres personajes, enalteciendo su significación, su actitud germanófila, antineutralista, intervencionista, ante la contienda mundial, que por ventura parece próxima a su fin, sin habernos arrastrado a su abismo de horrores.

La prensa española antes que todo, aunque se le acuse de germanófila combate las demasías y excesos de los homenajeados y de sus íntimos, el antipatriotismo parrricida de don Miguel, digno de severa sanción...

Uno de los adheridos llamó al acto el banquete de la dignidad, como si tuviera algo que ver con esta señora el despotismo contra la Patria y contra sus héroes más gloriosos, como el emperador Carlos V y otros, a quienes dirigió furibundas diatribas el señor Unamuno.

A nosotros nos parece que se ha dado mucha importancia a esa demostración germanófila, tanto por sus panegiristas como por sus adversarios, igual por los adheridos que por los detractores.

Ese acto es principalmente y ante todo y sobre todo el banquete de la exhibición y de la vanidad, que es la especie más ridícula de la soberbia, es el acto en que por parte de todos los espiritualmente unidos a él resalta y culmina el afán de notoriedad, el deseo del aplauso de las masas, que hace tiempo embarga al autor de los «Episodios nacionales», al ameno cronista aragonés y más aún al exrector salmantino don Miguel de Unamuno, quien realiza excesos de lenguaje dignos de severa sanción, sólo para ver si puede alcanzar la aureola de mártir que no pudo lograr a raíz de los sucesos revolucionarios de Agosto de 1917, porque el general gobernador militar de Salamanca tuvo el buen acuerdo de no querer toparle en serio.

Y por ser acto de exhibición, de vanidad, de notoriedad y popularidad lo es hasta en el excelentísimo señor don Antonio López Peláez, arzobispo de Tarragona, que por seguir la ruta hace tiempo emprendida de presentarse haciendo cosas originales, por aparecer un obispo moderno y que le aplaudan mucho los periódicos populacheros, ha hecho muchas cosas, que la misma prensa católica ha tenido repetidas veces que censurar y combatir, no ha vacilado ahora, cuando menos, en dar el mal ejemplo de ir en no buenas compañías, prestando su adhesión expresiva, así dicen los pe-

riódicos del gremio, *El País* entre ellos, a ese banquete en honor de tres personajes, que por lo que más se distinguen es por su anticlericalismo, por su heterodoxia.

Por eso más que protestar contra el banquete, debemos recibirle con una sonrisa piadosa para los pobres dominados de la vanidad unidos a él y pedir a Dios que los cure a todos de esa manía risible.

DEL MOMENTO

REVOLVIENDO

¡Que informaciones más de actualidad traen algunos diarios!

El Figaro del 12 del presente trae, en segunda plana, una fotografía de Zaragoza.

Esto al parecer no tiene nada de particular, pero el caso es que el cliché citado ha debido ser obtenido hace veinte años, pues en él figura la *torre nueva*, caída años atrás, y aparecen comenzadas únicamente las dos torres de la Basílica del Pilar.

¡Actualidad!

Y vamos con los dibujos:

El Adelanto de ayer, en su primera plana trae en un dibujo tres soldados aliados, y debajo este letrero: «Suboficiales y soldados sianeses».

El colega anda mal de cuentas: para ser suboficiales y soldados, tenían que ser más de tres. Así al menos ha sido hasta ahora!

Según *El Sol*, dijo en la comilona de ayer el festivo Miguelín que Cavia se agita con el mismo tesón y la misma frescura.

¡Lo de tesón... no sé; pero lo de frescura, conformes.

Un periódico muy sensato de Madrid pide una sanción para las palabras de don Miguel.

Conformes, pero procurando no darle la popularidad que es su anhelo.

El comercio español y el Derecho.

Ha recordado hace unos días el presidente del Congreso que, siendo el Ministro de Estado, estuvo acordado con el Gobierno de Berlín la utilización del tonelaje alemán anclado en aguas españolas y no pudo llevarse a cabo por oposición de la Entente, que consideraba el trato como *ayuda económica al enemigo*.

Algo así ocurrió con el otorgamiento que hizo Alemania de su carbón desde puerto neutral y que no pudo aceptarse porque su adquisición era también *ayuda económica al enemigo*.

Por entonces, y después, la Entente ha negociado diplomáticamente con España no pocos tratados para cambiar, comprar y vender productos; y entre esos tratados los hay de tanto relieve como el préstamo de 350 millones de pesetas a Francia, con el concurso del Banco nacional y el aval del Gobierno, y con una consecuencia tan señalada como el aumento de la circulación de billetes.

Ahora, por otro convenio de que ha dado noticia la Prensa madrileña, se concede a los Estados Unidos un crédito de 250 millones de pesetas que facilitan los Bancos de Urquijo y de Barcelona, a ruego del Gobierno español. Nos limitamos a consignar hechos, sin hacer comentarios ni establecer deducción alguna, señalando solamente la diversidad del criterio de la Entente en la interpretación y en la aplicación del Derecho internacional.

Y he aquí otra muestra mucho más interesante de casuismo jurídico. El Gobierno español obtiene de Alemania la concesión de medicamentos que no puede suministrar ningún otro país del

mundo. Gestiona luego la correspondiente autorización de tránsito del Gobierno francés, que no podía negarla para un servicio de ese género; y el Gobierno imperial no retiró la concesión.

Pero ahora, cuando circula en la Prensa alemana la noticia de ciertas concesiones del Gobierno de Berlín para el tráfico de las naves españolas *requisadas*, es decir, para las naves del Estado, publican los Gobiernos de la Entente un decreto que declara contrabandistas y capturables los barcos que lleven *salvoconducto alemán o tengan en alguna forma la tolerancia del enemigo*.

Claro está que el barco que necesite salvoconducto alemán es porque ha de ir a puerto de la Entente, cruzando las zonas bloqueadas. Pues ni aún así, barco que lleve mercancías a Francia será capturado por los buques franceses si ha merecido la tolerancia alemana. Tiene que ir con los riesgos del bloqueo. Y tampoco deducimos ni comentamos nada.

Vida municipal.

¿Quién será Alcalde?

Hasta las siete y cuarto se esperó anoche en el Ayuntamiento a fin de que el escaso número de concejales, que fueron decididos a celebrar sesión, aumentara hasta llegar a los catorce ediles que se requieren.

Sin embargo, el número no se completó y la sesión en primera convocatoria no pudo celebrarse ni por tanto adoptarse resoluciones el Ayuntamiento sobre la ratificación de la dimisión del señor Iscar.

Se hacen comentarios para todos los gustos sobre quien ha de ser el nuevo alcalde, ya que en la tesitura en que se ha colocado don Miguel Iscar, no puede el Ayuntamiento volver a la no admisión de la renuncia, cosa que sería tanto como hacer prolongar la situación.

En la sesión que ha de celebrarse el miércoles se dilucidarán estos extremos y suponemos que la borrasca se presentará al volver a tratar de este problema de incompatibilidades.

Si el Ayuntamiento acordó una protesta contra el Gobernador ¿quién ha de ser el que se preste, en representación del Municipio a colaborar con el señor Rodríguez Blanco en la política de abastos?

Creemos que este es un problema de muy difícil solución, si no se buscan concordias y avenencias que equivaldrían a que el Ayuntamiento se desdiga a sí mismo de las resoluciones acordadas en su seno.

Carbón para Salamanca.—La pornografía.—Otros asuntos.

En la Alcaldía se nos facilita la siguiente nota oficiosa:

Debido a gestiones del señor Gobernador, se ha hecho entrega al Ayuntamiento de cinco vagones de carbón de encina y brezo, que será puesto a la venta pública por medio de la Cooperativa cívico-militar, y cuyos precios no han sido aún acordados.

—El señor Vázquez de Parga, comprendiendo que a la alcaldía también compete atender en cierto modo nuestra queja sobre la venta y exhibición de libros pornográficos, ha llamado a su despacho a los vendedores de estos periódicos y novelas, con objeto de advertirles que, caso de no retirar esos impresos de la venta pública, serán anuladas las licencias que se requieren para la instalación de puestos de venta.

—También el señor Vázquez, atendiendo a otra queja publicada por la prensa sobre el defecto de ornato que presenta la valla de un solar existente en la calle de la Rúa, nos ha manifestado que ha ordenado se construya otra valla de piedra para que rodee dicho solar.

Y no nos dijo más el alcalde interno.

INTERESES CREADOS

¿Qué va a ser de los espías?

—Ya usted ve —me dice este hombre, parándose delante de mí—, que la paz se acerca...

—Afortunadamente.

—No digo que no. Afortunadamente para unos y desgraciadamente para otros... Yo, señor, soy espía. La paz me dejará sin trabajo, en medio de la calle, tal vez en la indigencia. ¿Para qué sirve ya un espía? Sin embargo, yo no tengo otro oficio. Cuatro años de práctica me habían puesto al corriente de los trucos y ardidés que en esto, como en todo, hay. ¿Qué quiere usted que haga yo ahora? ¿Me pondré a llevar chismes y cuentos de un lado a otro? ¿Y quién me pagará a mí?

Como nos viera hacer un gesto de disgusto, nuestro interlocutor nos ataja rápidamente, exclamando:

—¡Oh! No tengo yo la pretensión de que reconozca usted que mi oficio es moral, sino simplemente que es un oficio. Tiene por objeto suministrar ventajas a un adversario, exactamente igual que el inventor de explosivos y el fabricante de armas. A estos les colman de honores y de dinero y a nosotros tras de pagarnos mal, si nos agarran en el otro lado nos retuercen el pescuezo o nos pegan cuatro tiros. Permítame usted que me asombre de la lógica absurda que tiene la humanidad.

No es completamente estúpido lo que está usted diciendo.

—¿Verdad que no? Yo he pensado muchas veces en mi estado y en el de los demás congéneres míos que alimentan la guerra y he hallado que todos somos factores de un vi-jo estado de cosas. Una prueba de eso es que mientras no desaparezca el fabricante de cañones no desaparecerá el espía. Esto ha tranquilizado mi conciencia, porque he llegado a la conclusión de que, como se suele decir en francés, «il n'y a pas de sot metiers...» Yo practico el mío honestamente en París, desde mucho tiempo antes de la guerra.

Puede decir que todo el mundo me conocía de una manera para mí halagüeña. Se sabía en el café donde yo iba, la pensión donde comía, los sitios que frecuentaba; y si usted hubiera querido verme, no hubiera tenido más que preguntar las señas del «espión». La policía se hubiera apresurado a dárselas.

—Pero, entonces, ¿qué clase de espía era usted?

—Espía honorario, si señor, honorario... Pasaba con nosotros, como con los apaches parisienses. Constituimos las mayores atracciones de la capital. Ya sabe usted que cuando un gran personaje visitaba París, después de los actos oficiales se le paseaba por los bulevares exteriores y se le llevaba a los «cabarets», donde, al decir de los parisienses, se reunían los apaches, espías y demás gente maleante... Estas excursiones estaban siempre dirigidas por un amable comisario, el cual decía al personaje: «¿Ve usted aquel individuo gordo allá en el fondo, que parece que masca el ajengó? Ese es un asesino muy conocido; no tiene rival para el golpe del padre Francisco. Aquél otro que está a la derecha hablando con un joven barbilampino, tiene la especialidad de los escalos; la semana pasada practicó uno en Passy, que ha causado la admiración de las personas inteligentes. Aquella mesa donde juegan a la «manille» varios hombres y mujeres, está compuesta de espías...» Y así sucesivamente...

—Mi interlocutor hace una pausa, suspira y sacando una petaca de goma me ofrece un cigarrillo.

—Yo sí; no debía fumar porque haré muchos años que soy artrítico; pero es un vicio que no puedo dejar; con él me enterrarán.

Enciende el pitillo, hace una nueva pausa y añade:

—¿Por dónde iba yo...? ¡Ah! Sí... Vivíamos en París tranquilos, sin que nadie nos inquietara, cuando de pronto le pica a los franceses la tarántula del espionaje. Fué una cosa de los «camelots du roy» y de los reaccionarios, que de vez en cuando inventan asuntos para vender sus periódicos y avivar un poco su política... Entonces se creó el contraespionaje. Yo me ofrecí. Empecé a cobrar de dos lados y me vigilé a mí mismo. ¡Qué tiempos! Por las noches iba a *L'Action Française* y monsieur Daudet siempre me gritaba igual: «¡Documentos! ¡Tráigame usted documentos! ¡Un papel, algo escrito, sea lo que sea! ¡No venga usted con las manos vacías». Qué hombre monsieur Daudet... ¿Usted no le conoce? Enérgico, vibrante... Un ciclón...

—¿Por que lo dejó usted?

—Me echaron, alguien que me tenía mala voluntad me delató. Se supo que yo tenía tratos con los del *Bonnet Rouge* y con *l'Action Française* y monsieur Daudet me amenazó con denunciarme a la Sureté. Si Dios me diera suerte y la guerra durara siguiera un par de años, no me preocuparía del porvenir, porque invertí mis ahorros en navieras españolas. Pero si la guerra se acaba, como me estoy temiendo ¿qué va a ser de mí? No hay nada tan desagradable a cierta edad como cambiar de hábitos y de manera de vivir. ¿Usted cree que acabará la guerra?

Ambos títulos, el de espía y el de naviero hacen de este hombre un tipo interesante. Su lógica simplista que le lleva al disparate de considerar tan lícito al espía como al fabricante de cañones, si bien no nos ha convencido ha estado a punto de enternecernos. En el fondo, nosotros hemos tenido ganas de condenar demasiado vivamente su egoísmo. Hay por ahí muchas personas de honorabilidad generalmente aceptada, que sienten la misma inquietud de que la guerra pueda terminar, como este pobre espía. Porque, luego, cuando la guerra haya acabado, ¿quién le pagará?

J. Rodríguez de la Peña.

El Gobernador y las subsistencias

Datos para la historia.

Hace algún tiempo se prohibió la exportación de ganado buscando un descenso en el precio de la carne.

¿Se ha cumplido ese acuerdo?

Seguramente que el señor Gobernador no podría darnos una respuesta que le ponga a cubierto de su obligación como Presidente de la Junta provincial de Subsistencias.

—¿Se puede saber quién, sin acuerdo de la Junta, autorizó la elevación del precio de la leche en 1.º de Setiembre? Sería interesante la contestación.

—¿Se ha llevado a la práctica el acuerdo de prohibir la exportación de tocino?

Tan no se ha llevado que hace días no se vende tocino en Salamanca, porque los que lo tienen lo reservan acaso para exportarlo.

Y ¿qué, ha valido a Salamanca la vulneración de aquel acuerdo? Unas hojas para el Hospicio y la carencia de tan necesario artículo para todo el vecindario.

—Y ahora mismo prohibida la exportación de carbón y exhausta de él la plaza que lo paga a precios muy elevados sobre la tasa, ¿no es notorio que el carbón está saliendo en proporciones enormes hace días?

A todo esto el señor Rodríguez Blanco, dice que, gracias a él, la ciudad está abastecida de los artículos necesarios a la vida y se queda tan tranquilo. ¿Habrá que creerle por su palabra, aunque hechos como los expuestos demuestran lo contrario?

Crónicas de la guerra

El fin de la guerra.

Acusan las últimas noticias que Alemania acepta las condiciones señaladas por el Presidente Wilson, por lo tanto la lucha tendrá inmediatamente fin y entraremos en los preliminares de una paz que ha de ser evidentemente tan difícil como lo ha sido la guerra, porque, debatiéndose tantos y tan encontrados intereses mundiales no puede resolverse de ligero, ni pueden dejarse cabos sin atar.

Sin duda alguna ha influido en esta orientación de paz el cambio radical de Gobierno realizado por Alemania.

La democratización del Imperio camina con paso firme y seguro en su labor política; ya está lograda la supremacía del poder civil sobre el militar, estrictamente en el sentido político, hasta tal punto que el general Von Stein ha sido sustituido como ministro de la Guerra, por haber sido siempre contrario a toda paz de inteligencia.

El nuevo ministro de la Guerra no es prusiano, y es la primera vez que se da este caso. El militarismo ha quedado ya de hecho abolido en Alemania con las medidas adoptadas por el nuevo Gobierno, encarnación de las ideas del pueblo, por ser de representación parlamentaria.

La paz se aproxima resueltamente; se llegará a ella por caminos de dignidad, pero si por acaso no llega tan pronto como últimamente se desea, hay que tener en cuenta que una guerra de cincuenta y un meses no se liquida en veinticuatro horas.

Y entre tanto en los campos de batalla los repliegues tácticos y estratégicos de las líneas teutonas continúan de un modo tácito, sin ofrecer resistencia extrema, sin razón aparente ni presión inmediata se acentúa la defensiva tenaz en posiciones excelentemente fortificadas.

Se observa la tendencia del mando germánico a economizar vidas, a trueque de ceder un terreno que en definitiva habría de ser evacuado en alguna de las fases de la paz, probablemente en sus mismos preliminares.

Por estas razones no deben apuntarse los aliados victorias tácticas que de ninguna manera hubieran logrado en el caso de proponerse las tropas germánicas una defensiva intensa.

Se ha manifestado en todas las jornadas últimas la tendencia germánica, al repliegue, aun sin combatir. Este repliegue es actualmente general, retrocediendo los ejércitos, claro es con lentitud, orden y pericia, a sus excelentes posiciones fronterizas, en la zona del Norte de Francia. En la de Bélgica están poco menos que paralizadas las operaciones.

Capitán Franquesa.

El estado sanitario

La gripe se sigue propagando.—Estado actual de la misma.—Un telegrama. Otros asuntos.

Según nos manifiestan en la Inspección provincial de Sanidad, la gripe se ha propagado a los pocos pueblos que aún no se hallaban invadidos.

En todos los demás dicha enfermedad decrece considerablemente.

El gobernador civil ha recibido del alcalde de Peñaranda el siguiente telegrama:

«En nombre ciudad y mio reitero

Para el cobro de alquileres. Talonarios de 50 hojas foliados, perforados con matriz y respaldados los recibos con las condiciones generales de arrendamiento. Precio del ejemplar, 0,40. Imprenta de EL SALMANTINO.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Comentarios a la incautación de barcos alemanes.—El próximo Consejo tratará del presupuesto de ingresos.—Seguirá vigente la ley de espionaje. - Impresiones alarmantes de la gripe.

LA GUERRA EUROPEA

La nota yanqui: ¿propone Wilson que pida Hindenburg el armisticio a Foch?—Sigue el avance francés.

PARTE FRANCÉS DE ESTA TARDE

Madrid, 15 (15).

Noticias de Madrid

Comentarios a la incautación.

Tanto los periódicos como las personas que acuden a los círculos políticos, comentan diversamente la nota oficiosa facilitada ayer a la salida del Consejo de ministros, en la parte que se refiere a la incautación de barcos alemanes por nuestro gobierno, de acuerdo con el gobierno alemán.

Coinciden en general los comentaristas en apreciar que es doblemente grato que este asunto se haya resuelto de común acuerdo y en el momento oportuno para impedir dificultades dolorosas en los precisos momentos en que se está llegando al epílogo de la guerra.

El próximo Consejo.

El jueves se celebrará en la presidencia Consejo de ministros a fin de continuar el estudio de diversos problemas que comenzó en el Consejo anterior.

Singularmente continuarán los consejeros el examen del presupuesto de ingresos que tratarán de dejar ultimado.

Hasta ese Consejo, no llevará el ministro de Instrucción pública la fórmula para el aumento de sueldo de los maestros.

En cuanto se refiere a este asunto se da como seguro que se concederá al conde de Romanones más de los once millones de pesetas que se habían otorgado al señor Alba.

La epidemia gripal.—Impresiones pesimistas.

Son muy alarmantes las noticias que se reciben en toda España, acerca del desarrollo de la epidemia gripal.

Son muchas las defunciones que se registran en proporción al número de invasiones.

Son muy pocas las provincias en donde decrece y en cambio son muchas aquellas en que aumenta.

Se extreman las precauciones a fin de lograr que la propagación de la peste se contenga.

En Madrid la mortalidad es próximamente igual que en los días precedentes.

De la guerra.

¿La contestación de Wilson?
A medio día ha comenzado a

circular la noticia de haber llegado a su destino, el texto de la nota en que el presidente norteamericano mister Wilson contesta a la propuesta alemana relativa a la formalización de un armisticio que haga cesar las hostilidades entre ambos ejércitos.

Atribúyese la noticia a una agencia extranjera, extrañándose que ninguna de las nacionales tenga la menor referencia.

Según esa referencia, el Presidente Wilson, propone la fórmula de que el armisticio para la suspensión de hostilidades debe pactarse entre los jefes militares, estipulando de acuerdo los generales Hindenburg y Foch, de quien aquel deberá solicitarlo.

En los centros oficiales no se ha dado confirmación oficial a la noticia, creyéndose que es inexacta.

En todos los centros de información reina una animación extraordinaria, por haberse extendido rápidamente el rumor por Madrid.

A pesar de que se empezó a hablar del asunto a las doce, hasta las dos no habían recibido informes confirmándola ni desmintiéndola ni la agencia Radio ni la compañía de la Telegrafía sin hilos.

Parte francés de la tarde.

PARIS (3 tarde, oficial).—Durante la noche a en las primeras horas de la mañana, hemos continuado nuestros progresos en diversos puntos del frente.

Al Sur de La-Serre nos hemos apoderado de Varentón y Maneu.

Al oeste de Nanteuil ocupamos Vendhuil-sur-Aisne; y a los lados del Aisne nuestras tropas se apoderaron de Tornes, cogiendo al enemigo 800 prisioneros.

Tropas a los Balcanes.

PARIS.—Se sabe de fuente segura que un número considerable de fuerzas alemanas han sido enviada precipitadamente hacia los Balcanes.

Jefe del gabinete civil del Kaiser.

BERLIN.—El almirante von Hintze ha sido nombrado jefe del gabinete civil del emperador Guillermo.

Explosión de una fábrica de municiones.

NUEVA YORK.—Según las últimas noticias han perecido 200 personas en la explosión que tuvo lugar en las fábricas de municiones de Gillespie.

Todavía se desconoce el número de heridos.

Las explosiones se siguieron sin cesar durante dieciocho horas. Durante toda la noche del viernes y el sábado por la mañana se sintieron las sacudidas a una distancia de 70 kilómetros.

El lugar de la explosión está alejado solamente unos treinta kilómetros de los barrios del Sur de Nueva York, y por ello fueron sacudidos violentamente.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)
Madrid 15 (17)

Noticias de Madrid.

El representante diplomático de Alemania ha conferenciado hoy con el ministro de Abastecimientos señor Ventosa acerca de la incautación de barcos mercantes alemanes por las autoridades españolas.

Desconócense detalles de la entrevista.

—Se anuncia oficialmente que de mañana a pasado se trasladará a Madrid el ministerio de Jornada, cesando con esto el veraneo oficial de la Corte.

De la guerra.

WASHINGTON.—El secretario de Estado mister Lansing, ha hecho pública una copia de la nota entregada al encargado de negocios de Suiza, representante de los intereses alemanes en los Estados Unidos, contestando a la nota última del gobierno imperial alemán:

«La aceptación formal por el Presidente y gobierno alemán y por la mayoría del Reichstag de las condiciones para la paz, expuestas por el presidente de los Estados Unidos en su mensaje al Congreso del 8 de Enero y discursos posteriores, autoriza al Presidente de los Estados Unidos para hacer la declaración franca y directa de su decisión en lo que se refiere a las comunicaciones del gobierno alemán de 3 a 10 de Octubre.

«Es menester que quede claramente entendido que el modo de proceder a la evacuación de los territorios ocupados por las potencias centrales y a las condiciones del armisticio, son cuestiones que deben dejarse al juicio y consideración de los consejeros militares del Gobierno de los Estados Unidos y de los Gobiernos asociados.»

LONDRES.—En los centros políticos e informativos, han empezado a circular con grande insistencia noticias en que se asegura que ha comenzado un movimiento revolucionario en Alemania, hallándose sublevadas importantes regiones del sur del imperio.

No se tiene confirmación oficial

ni particular de estas noticias que sin embargo causan enorme sensación.

LISBOA.—A 20 millas de Archón, ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor mercante portugués «Lorenzo».

Desconócense detalles.

WASHINGTON.—El embajador de España en esta capital ha entregado al secretario de Estado la nota últimamente enviada por el gobierno turco, relativa al armisticio.

ESTOCOLMO.—Asegúrase en esta capital por importantes periódicos, a los que se atribuye inspiración alemana, que la aceptación por Alemania de las proposiciones de Wilson no supone en modo alguno que Alemania esté dispuesta a ceder a Francia la Alsacia y la Lorena.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior...	79 50
5% amortizable.....	00.00
Banco de España.....	500 00
Tabacalera.....	314 00
Francos.....	87 85
Libras.....	22,90

DELGADO BARRETO

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º
MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Salamanca, Hotel Comercio, Hija los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

CLINICA DEL

DR. INFANTE

Dr. Riesco, 58, duplicado.—De NUEVA DOCE

Se necesita institutriz extranjera, católica para Madrid. Informes, Bando, 6, señor Pérez Rivás. 8-6 a.

Gran salchichería al por mayor y menor de Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA, 82
SALAMANCA.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

De la nueva fabricación.		Pesetas.
Salchichón extra de lomo, kilo.	12,00	
Lomos en tripa superiorísimos, kilo.	12,00	
Chorizo cagalar extra, kilo.	9,00	
Longaniza en tripa vaca, kilo.	7,50	
Idem en tripa cerdo, kilo.	7,00	
Jamón del país aromático, escogido, kilo.	10,00	
Jamón del centro, kilo.	8,00	
Jamón por piezas, kilo.	6,75	
Jamón de seis piezas en adelante, kilo.	6,50	

Manteca de cerdo, calidad superior por latas, idem suelta, chorizo de bofes, costillas saladas, espinazo, pernicotes de jamón, idem paletas, pernicotes de tocino, cabezas, huesos de caña.

Todo por mayor. - Todo por menor.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas

Academia Salmantina

Primera enseñanza, Bachillerato, Preparatorio de Medicina, Carreras especiales, Idiomas y Derecho.

Plaza de los Bandos, 1, Salamanca.

Director, D. Manuel Vicente Hernández

Profesor A. de este Instituto.

Profesorado titulado y competente, con varios años de práctica en la enseñanza. Brillantes resultados en los últimos exámenes del Instituto, aventajando a los demás centros de Enseñanza de la provincia.—Las clases darán comienzo el día 1.º de Octubre.—Pidanse reglamentos al director, 15-7

Carretera de Ledesma, 12, principal.

FABRICA DE BOLSAS

“La Salmantina,”

Fe, 2.

Salamanca.

Yo sé... que los muebles macizos CALON, para despachos y oficinas, están fabricados con maderas secas y escogidas. Cada mueble lleva su certificado de garantía.

Pida usted diseños y presupuestos a la Librería CALON, P. Mayor, 33 (junto al Correo).



No olvide Ud.

que esta temporada hay pieles más baratas que nunca en la casa

Jesús Rodríguez López
Plaza Mayor, número 34.

LIBROS DE TEXTO

Librería CUESTA

PLAZA MAYOR, 14

Dispensario Médico - Quirúrgico

DEL DR. MEDINA CORBALAN

Ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

Consultas de enfermedades. (Del aparato digestivo (estómago, hígado, intestino), de ONCE a UNA. Secretas (vías génito-uritarias), de SEIS a OCHO.

Análisis de jugo gástrico: Lavado del estómago. Reacción de Wasserman: Análisis de orina.

Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los más modernos procedimientos terapéuticos. 5-5

Calle de Zamora, núm. 7, principal.

Policlínica médico quirúrgica

DOCTOR RIESCO, 70 Consultas de ONCE a DOS

Doctores: Firmat - Gaite - Monge - Núñez - Sandoval.

MEDICINA GENERAL, CIRUGIA GENERAL, ORTOPEDIA, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS, LABORATORIO REACCION DE WASSERMAN, MAM

RAYOS X

606 y 914, vacunas autógenas.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña
Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; idem a plazos con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Teléfono, “El Salmantino” Apartado, número 17. número 40.

LA SEÑORA Doña Juana García Sánchez

ha fallecido hoy 15 de Octubre de 1918

a los setenta y dos de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos: doña Urbana, don Sixto, don Rufo y doña Cándida Manzano, viuda de J. Olmo; hijos políticos, hermanos, nietos y demás parientes,

Al participar a usted tan sensible pérdida le ruegan asista a la conducción del cadáver, por lo que le quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Mañana, 16, a las doce.

Casa mortuoria: Doctor Riesco, 7 y 9.

No se reparten esquelas.



LA SALUD recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genita (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora al desear recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pidense al INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO Ramba del Centro, 12, pral., Barcelona (España)

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento "CANGREJO", YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compro chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de Antonio Ferrelra Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esteras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero y señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTES oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio con los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de oro, dando grandes facilidades para los pagos.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote Médico - Especialista.

Electricidad médica.-RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6.-VALLADOLID

"El Salmantino,"

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

Farmacia y Laboratorio químico de HELIODORO DIEZ

Arrabal del Puente núm. 2.-Salamanca

Callos, Juanetes, durezas. Suprime usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado Ungüento Mágico, como por magia se verá usted curado.

Embrocación Americana muy eficaz en los catarros pulmonares, bronquiales y dolores reumáticos.

Purgina. Es el mejor purgante para niños y adultos.

Vi o Enol. Gran tónico reconstituyente.

Solución G. Mel contra las afecciones de las vías respiratorias.

El dolor de muelas lo calma instantáneamente el Dentilol.

Irrigaciones vaginales Oulé. Curan flujo blanco, catarros de la matriz y cuantas enfermedades anidan en la vagina.

Ferro Kola Mita. Restablece las fuerzas, sobre todo en aquellos casos en que el organismo reclama un reconstituyente energético.

En esta casa encontrarán toda clase de específicos, aguas minero-medicinales, aparatos, vacunas recientes y medicamentos de las mejores marcas a precios, según los tiempos, reducidos.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. - Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como así mismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suabscrito). 5.000.000 de francos.

Capital desembolsado. 1.250.000

Activo de la Compañía. 108.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca

D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

José Sánchez

ENCUADERNADOR

Imprenta de "El Salmantino,"

Se hacen toda clase de trabajos de encuadernación.—Especialidad en encuadernaciones a la inglesa, para libros rayados, cartapacios y carpetas.—Bloc para bufetes.—Encuadernaciones en pergamino para protocolo.—Cajas para anaquel de todas clases y tamaños.—Trabajos en estuches y todo lo concerniente al ramo de encuadernación.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000

biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Dicionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 301 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venían repariéndose.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Al contado. 815,50 pesetas
A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 532: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Productos farmacéuticos.

Las verrugas desaparecen con el uso de la "Verrugina Benlart".—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO

Cuchones de esparto. Compreñ el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

CIRUGIA GENERAL. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza Mayor, 35, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

¡Atención! Se compran botellas y sapos varios. Diríjase calle P. Ilo Marti, 20 frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

Padres Agustinos.

Este centro docente inaugurará sus clases el mismo día que se abran los centros docentes oficiales.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaria del Colegio.

Sellos

de caucho y metal.

Imprenta de EL SALMANTINO

Grand Hotel Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39

SALAMANCA

Menús selectos. — Se sirven bodas, banquetes y lunches. — Elegantes habitaciones.

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. — Dirección y gerencia: Sanchez Ruano, 20. — Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).